

# 白衣执甲 不负使命

海南医学院第二附属医院热带病(感染病)科主任杜永国：

## 抗疫“老兵”勇担当



杜永国在工作中。 受访者供图

■ 本报记者 蔡曼良

救的消息，他忍不住流下了泪水。这不轻弹的泪水里满是内疚与无奈，在杜永国的职业生涯里，父母给予了他最大的支持。这一次，在父母最需要他的时刻，他却只能做个“不孝子”。“我第一次体会什么是‘世界上最遥远的距离’。”杜永国回忆道。

顶着巨大的压力，杜永国还是义无反顾投入到抗疫中。因为他深知，他不仅是父母的儿子，还是医院新冠肺炎救治专家组的组长，更是人民的医生。“面对当时未知的疫情，每个人多少都会恐惧，我必须稳定军心！”杜永国说。

在隔离病房工作期间，杜永国几乎是整天“连轴转”，一天接上百个电话都是常有的事。他常常会组织开展病例讨论，并部署落实危重症病人的抢救工作直至深夜。为了保证科室71位医护人员的安全，他狠抓医务人员专业知识及个人防护技能等培训，做到人人过关。在诊疗病人之余，他还要去疏导个别病人的不安情绪。最终，杜永国所在的感染病科取得了卓有成效的疫情防控成果：120例确诊、疑似病例中，无轻症转重症、重症转危重症病例，达到了病人“零死亡”“零复阳”“零漏诊”，医护人员“零感染”的目标。

2020年，杜永国获得“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。面对这份荣誉，杜永国认为这属于团队里每一位参与抗疫的医护人员。“换任何一位在前线抗疫的医生，都会这样做的。”杜永国说。

(本报海口3月30日讯)

海口市妇幼保健院妇保科副主任王景妹：

## 做有温度的妇科医生



王景妹在与患者沟通。 受访者供图

■ 本报记者 马珂 实习生 王菲

“心情放松，不用觉得有负担，也不必紧张。”3月23日，在海口市妇幼保健院问诊室内，该院妇保科副主任王景妹正对前来就诊的患者进行产后检查。

“我们不仅要为患者消除疾病的困扰，还要特别对患者进行心理疏导。”王景妹说，自患者进院的那一刻起，从建立个人档案，到治疗、护理到出院，再到接受病人咨询、指导用药，这一整个过程将会持续至患者身心完全康复为止。

许多前来问诊的新生儿妈妈初为人母，心理焦虑会特别严重，容易情绪失控。面对这样的患者，王景妹说：“一定要耐心安抚，我们还会做好与家属的沟通，帮助她们尽早完成身份转换期的磨合。”

2018年12月，王景妹作为海口市高危孕产妇专案管理中心负责人，开始负责孕产妇的管理工作，特别是高危孕产妇。由于海口医疗条件相对优质、集中，其它市县的高危孕产妇也会前来就诊，这让王景妹颇感“压力较大”。

2020年12月，王景妹碰到了一例先天性心脏病、颈动脉瘤的孕妇，当时高危专案平台

(本报海口3月30日讯)

### 核心提示

自2014年以来，海南省卫生健康委员会联合海南日报报业集团成功举办了六届海南“百姓身边好医护”大型公益活动。活动通过广泛宣传，让身边好医护的事迹与故事走进千家万户，掀起全社会对医护人员的学习热潮，进一步激发广大医疗卫生工作者和各界投身自贸港建设的行动自觉和热忱，有力促进全省卫生健康系统行风建设。

第七届《百姓身边好医护——寻找健康卫士》大型公益活动于2022年3月23日正式启动，40余名好医护候选人的报道将陆续呈现。海南日报报业集团将以全媒体报道方式，介绍我省医护人员的典型事迹和故事，弘扬他们勇于奉献、敢于担当的精神。

杜永国在工作中。 受访者供图

姜跃红(右)为患者诊断。 受访者供图

■ 本报记者 周月光 特约记者 林东

“她是省‘聚四方之才’招聘会引进的高层次人才，她的加盟为推动医院跨越式发展起到了积极作用。”说起乐东黎族自治县第二人民医院感染科主任姜跃红，该院院长周才旺赞不绝口。作为一名高层次人才，姜跃红响应海南自由贸易港建设号召，举家南迁，从内地城市医院来到海南基层医院工作。

乐东第二人民医院地处该县黄流镇。3月27日下午，海南日报记者该院一排临时搭建的感染科平房前见到姜跃红。“感染科是为抗击新冠肺炎疫情搭建的，虽然条件不怎么样，但是设备齐全，医护人员很有战斗力。”姜跃红说。

2018年11月，海南省“聚四方之才”招聘会在北京举行，在山西一家医院工作的主任医师姜跃红积极报名，以过硬的专业知识通过考核。2019年7月，她如愿加入乐东第二人民医院。

姜跃红是一名消化与呼吸科主任医师，2003年“非典”肆虐时，她曾主动请缨，加入抗击“非典”的战斗。2020年1月，新冠肺炎疫情暴发。乐东第二人民医院作为基层医院，没有感染科，基础又薄弱，如何打赢疫情阻击战？

姜跃红向院领导提出了她的想法：创建感染科。自己参加过抗击“非典”，有一定的经验。很快，院领导动用全院之力支持她的提议。

“创建感染科阻击疫情，全院医生护士纷纷请愿上一线。我记得那天是腊月二十八，大家没有与家人打一声招呼，就立即投入战斗，仅用两天时间就完成病房改造和防护与救治流程的培训。”姜跃红说，2020年春节，医院感染科先后收治36人，精确诊断两例确诊病例并及时转运到三亚定点医院救治。

作为医院感染科负责人，姜跃红休息的时间很少。同时，她还是医院肠镜室负责人。以前，乐东第二人民医院只能做普通肠镜，该地区患者想做无痛肠镜，不得不去更好的医院。姜跃红来后，在该院开展无痛肠镜检查，医院肠镜检查从每月30多人次增加到100多人次。

“虽然很辛苦，但是每天都有成就感。”姜跃红说，作为一名主任医师，在乡村医院工作，不仅能为患者减轻到大医院看病的负担，更为重要的是，能够为推动海南乡村医疗事业发展贡献才智。

虽然工作在基层医院，但姜跃红以精湛的技术、出色的表现担任海南省医学会消化疾病委员会与消化内镜委员会委员、三亚市医学会消化病学专业委员会常委等职务。

(本报抱由3月30日电)

### 主办单位

海南省卫生健康委员会  
海南日报报业集团

### 承办单位

海南日报有限责任公司  
科兴控股生物技术有限公司  
海南第一成美医疗产业集团有限公司

### 支持单位

海南成美慈善基金会

## 上海市第六人民医院海口骨科与糖尿病医院护理团队： 优质服务构建免疫屏障



上海市第六人民医院海口骨科与糖尿病医院护理团队。 受访者供图

■ 本报记者 郭畅

上海市第六人民医院海口骨科与糖尿病医院护理团队聚集了沪琼两地的优秀人才，团队成员共120人。截至去年12月底，护理团队共完成新冠疫苗接种4万余人次，并多次深入学校及乡镇上门为学生、村民进行疫苗接种。

疫情就是命令，防控就是责任。自海口疫苗接种工作启动后，为了快速有序地开展新冠疫苗接种工作，该院疫苗接种团队分成院内接种和移动疫苗车下乡接种两批。每一个接种点，都严格按照规范流程划分预检登记区、接种区、留观区、异常反应处理区。在预检区登记处，护士们细心询问，严格筛查并登记接种者的疾病史、现病史以及禁忌症等。

该院手术室护士周曼珍告诉海南日报记者：“因为长时间的高度专注和重复动作，自己身体常常感到不适，一天下来声音沙哑了，上肢酸痛，但我们还是全心全意工作。因为疫苗就是武器，接种就是战斗。”

高效的组织统筹、细致的点位安排、有序的人员疏导、耐心的健康询问、精准的信息录入、可靠的疫苗注射、安全的留观巡视……一道道严密精准的措施筑起了新冠疫苗接种工作坚不可摧的壁垒。

让该院护士李小翠印象深刻的是，有一位70多岁符合接种条件的阿婆，接种疫苗后短

暂出现了心慌及头晕的症状，当时家属情绪异常激动，开始指责她。

“当时心里确实是有点委屈，但我还是马上调整好情绪，一边安慰阿婆，一边给阿婆进行吸氧等各项治疗，她的不适症状很快缓解，后来家属也给我道歉了。”李小翠回忆说，在开展疫苗接种过程中，会碰到各类困难，但自己绝不退缩，希望为抗击疫情贡献自己的绵薄之力。

2021年夏天，大家坐上移动疫苗车下乡为群众接种疫苗，每天在外执勤长达12小时。早早到了村里发现大部分村民已经去田里干活，中午甚至晚上才能回来接种疫苗。为了不影响疫苗接种进度，大家中午不休息，村民什么时候回来，就什么时候接种。针对村里一些行动不便的老人，护士一一上门接种，做到“应接尽接”。

虽然工作很累，但是同伴们一直在相互鼓舞。护士王小娜说：“我为整个团队而感到骄傲。”

在高强度的疫苗接种工作下，上海市第六人民医院海口骨科与糖尿病医院疫苗接种团队始终保持团结协作。她们用最朴实、最真挚的行动，一步一个脚印，诠释着忠于职守的职业精神，用专业的知识和优质的服务构建了全民免疫屏障。

(本报海口3月30日讯)